	课 题
	平行与垂直

	课 型
	新授课
	课  时
	第32课时

	教材分析
	“平行与垂直”是在学生学习了直线和角等知识的基础上进行教学的。教材通过具体的生活情境，让学生充分感知平行和垂直是同一个平面内两条直线的特殊位置关系

	学情分析
	对直线、线段和直角的掌握情况。

动手操作的能力，感知直线和角的存在。

	教学目标
	让学生找生活中的平行现象、垂直现象，找几何图形中的平行线、垂线等活动都是这一理念的具体体现。通过欣赏生活中的平行与垂直，让学生体会了平行、垂直与现实生活的密切联系，知道了平行与垂直的重要性，更感受了数学的魅力。

	教学重点
	认识平行与垂直的特点。

	教学难点
	对平行与垂直两种位置关系的描述。

	拟用学法
	合作学习、主动探索

	媒体资源或教具
	PPT课件

	教学过程设计

	教师指导
	学生活动
	学习效果与检测

	1.回顾什么是直线
1.观察图中的笔，他们有什么位置关系？指导同学们在纸上画、直线，总结会有哪几种情况。

2.小组内互相看一看，这几种情况有哪些不同。

3.在同一张纸上，也就是在同一个平面内，两条直线的位置关系有几种呢？我们一起来探究同一个平面内两条直线的位置关系。(板书课题)

1.作品展示。

把具有代表性的作品贴在黑板上。

2.引导分类。

(1)组织学生在小组内把直线分类，并在小组内交流，确定分类的标准。

(2)组织汇报分类结果。

3.组织讨论分类结果。

4.小结分类结果。

同一个平面内的两条直线的位置关系可以分为两类：一类为相交，另一类为不相交。

5.教学垂直。

(1)相交的两条直线，会产生角，有直角吗？你怎么知道相交成的角是不是直角呢？

(2)垂直：两条直线相交成直角，就说这两条直线互相垂直，其中一条直线叫做另一条直线的垂线。

(3)垂足：互相垂直的两条直线的交点叫做垂足。

(4)表示方法：垂直可以用符号“⊥”表示。直线a与b互相垂直，记作a⊥b，读作a垂直于b，垂足用字母“O”表示。

6.教学平行。

(1)概念：按照上面的分类方法，在同一个平面内不相交的两条直线叫做平行线，也可以说这两条直线互相平行。

(2)要点：①在同一个平面内；②不相交。

(3)表示方法：平行可以用符号“∥”表示。a与b互相平行，记作a∥b，读作a平行于b。

7.小结。

在同一个平面内两条直线的特殊位置关系：平行与垂直。

1.你能列举出生活中一些有关平行与垂直的例子吗？

2.找一找，下列图形中各有几组平行线和垂线？
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1.引导学生回顾一下本节课的收获。

2.质疑：为什么在“互相垂直”时，不说“在同一个平面内”了呢？
	1.自由画一画。
2.小组内互相观察。
3.明确本节课的学习内容。
1.全班展示自己的作品并选出具有代表性的作品。
2.小组内交流分类的标准和结果，并向全班汇报。
方案①，分为两类：相交的为一类，不相交的为一类。
方案②，分为三类：相交的为一类，快要相交的为一类，不相交的为一类。
方案③，分为四类：相交的为一类，快要相交的为一类，不相交的为一类，相交成直角的为一类。
3.讨论哪种分类方案最合理。
(1)方案①合理。不重复也不遗漏。
(2)方案②和方案③不合理。直线可以向两端无限延伸，“快要相交”在“相交”这一类中；“相交成直角的”也在“相交”这一类中。
4.明确同一个平面内的两条直线的位置关系。
5.用分类的方法建立垂直的观念。
(1)用三角尺或量角器确定两条直线是否相交成直角。
(2)重点体会“相交成直角”和“互相垂直”。
(3)认识垂足。
(4)明确垂直的表示方法。
6.体会平行的概念、要点及表示方法。
7.体会在同一个平面内两条直线的特殊位置关系。

	1.填空。

线段有(　　)个端点，不能延伸；射线有(　　)个端点，可以向一端无限延伸；直线(　　)端点，可以向(　　)端无限延伸。

2.判断。

(1)在同一个平面内，两条直线如果不垂直就一定平行。(　　)

(2)不相交的两条直线叫做平行线。(　　)
(3)篮球场的对边是互相平行的。(　　)

(4)两条直线互相垂直，相交成的四个角一定都是直角。(　　)

3.分一分。
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平行：(　　　　　　 )

相交：(　　　　　　 )

垂直：(　　　　　　 )

4.在下面的图形中，已知四边形ABCD和BEFC都是长方形，AD∥BC，BC∥EF，AD和EF的关系是________，四边形AEFD是________形。
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